

A MUNKA

XVII. évfolyam, 14. szám.

Ara 16 fillér

Salgótarján, 1939 április hó 1

A nemzeti beruházási kölcsön.

Egy esztendővel ezelőtt jelentette be Darányi Kálmán akkori miniszterelnök Győrött, hogy Magyarország haderejének korszerű fejlesztése, valamint gazdasági és szociális jellegű beruházásainak fedezése céljából egy milliárd pengős beruházási tervet dolgozott ki a kormány. A bejelentéshez hozzáfűzte, hogy az ezer millióból hatszáz millió pengőt öt év alatt fizetendő egyszeri vagyonszámból és négyszáz millió pengőt belső kölcsön kibocsátásából fogják előteremteni. A nagyszabású beruházás tervének híre érthető feltűnést és egyben osztatlan helyeslést is váltott ki a magyar közvéleményben. Hiszen a háború utáni Magyarország még egyizben sem próbálkozott ilyen hatalmas pénzügyi és gazdasági tervvel. A gazdasági körök megítélése szerint mindenképpen szükséges volt az államnak ez az újszerű kezdeményezése, amely a gazdasági konjunktúrának egy olyan időszakában született meg, amikor világszerte konjunktúra-viszázs volt tapasztalható.

Azóta a történelem és a gazdasági élet számos ténye százszázaléka igazolta a győri programot. A beruházási terv nélkül az elmúlt év válságos napjaiban és a most elmúlt hetekben a magyar nemzet talán egyszer sem léphetett volna fel határozottan területi követeléseinek érdekében és az sem kétséges, hogy előbb-utóbb a gyenge nemzetek sorsára juthattunk volna. A beruházási terv tehát sokkal több egyszerű pénzügyi, vagy gazdasági akciónál: nemzeti cselekedetről van szó, egyik jeléről annak, hogy Magyarország maga vette kezébe sorsának intézését. Az eredményeket máris ismerjük: az elmúlt év tavaszi és nyári hónapjaiban megelégnünk a termelés és a fogyasztás, állandósultak a pénz- és hitelviszonyok s a nagy világpolitikai válságot gazdasági szervezetenk komolyabb károk nélkül állotta. A beruházások üteme nem csak elérte az előre megszabott mértéket, hanem azt lényegesen túl is lépte. Ugyanakkor pedig, amikor az állam a nemzet közös céljaira ilyen hatalmas összegeket vont ki a tőkekepződésből, a magyar pénz értékállóan bizonyult és betétállományunk az őszi háborús izgalmak ellenére sem változott számottevő mértékben. Ma pedig ott tartunk, hogy Magyarország népességének számánál, területének gyarapodásánál és fizikai erejének fejlettségénél fogva Európa középhatalmainak sorába emelkedett és jogos bizakodással tekinthet a jövőbe.

Nem kétséges tehát, hogy a nemzeti beruházási kölcsön második, 150 millió pengős részlete, amelyet kedden bocsátott jegyzésre a magyar kormány, ugyanolyan sikerrel fog járni, mint az annak idején erősen túljegyzett 125 millió

Mithológia és a Megváltás.

Korszakoként mindig újra megújulnak és megismétlődnek, hogy a népek ráeszméljenek önmagukra és egyéni sajátosságaira. Ez az önmagaráeszmélés vagy történelmi, vagy mithikus indítékokból következik. Hagyományait tisztelő és ismerő népek visszanyulnak történelmüknek nagy eseményeihez és jeleneteihez, az „alakot öltött multhoz.” Azok a népek viszont, amelyek élettől duzzadnak bár, de nem érzik át történelmi multjuk jelentőségét, avagy megfeledkeztek arról időközben: a mithológiához fordulnak. A mithológia is jelenthet életet-megújító és felhívító erőt, de csak akkor, ha valódi mithosz, vagyis ősidők mélyén fogant és apáról fiúra, fiuról unokára származott tovább az évszázadok folyamán. Csak így válhatik az mélyen gyökerező népi hagyománnyá, mely nemcsak kifejezője, hanem már-már szinte egy vetülete, része a népi léleknek.

A keresztény középkor sok ilyen valódi, igazán-igazi mithológiát őrzött meg és adott át az utókorak, ahol istenekről, hősről és harcokról szól a mese, azokból az időkben, amikor az emberiség még nem lett keresztény és ami ezzel a legkorábban összefügg: nem lett egészen ember. Mert egész emberek csak Isten által leszünk, aki értünk emberré lett. Hiábavaló és botor fáradozás volna azonban nagy történelmi multra visszatekintő népek számára új mithoszt kialakítani, olyant, mely nem viseli magán az igazi mithoszok lényegét, azt a bevezető mondatot: „ahogy már apáink is mesélték...”

A kereszténység nem ismer tulajdonképpen mithoszt: csak kinyilatkoztatást ismer. Ez a kinyilatkoztatás láthatóan és élettől eltekintve az emberré vált Istenfiában öltött testet. Nem, mintha maga a kinyilatkoztatás is csak akkor tárult volna először az emberi lélek elé: amint hogy a Logos is az ősidők kezdetétől, örökítő fogva volt, úgy a kinyilatkoztatás is örök. A Szentírás minden lapja ezt bizonyítja, az Isten követeléseinek, a prófétáknak, jóvendőmondóknak minden szava, ahogy Mózesről egészen Keresztelő Szent Jánosig a néphez szólottak.

Maga a nép is, bármilyen önző volt,

ezt a kinyilatkoztatást továbbadta a pogányoknak, akikkel érintkezésben állott. De csak Krisztus tárta fel annak lényegét és igazságait az egész világ előtt, evangéliumán keresztül, apostolainak, az új világépítő ez oszlopainak, szavaiban. A kinyilatkoztatás azóta az Egyházban él. Amit az Egyház tanít, az Istennek csatlakozó szava, ami benne és vele történik Istennek erejéből, az a kegyelemteli valóság.

A kereszténység lényegében tehát ugyis mint kinyilatkoztatás, ugyis mint Istennek állama és vallás, tulajdonképpen a mithoszon való felülemelkedés. Igaz, hogy a keresztények is megőrzik és továbbadják az újabb generációnak az apák től eltanult mithoszok meséit, hiszen pótolhatatlan lenne a veszteség, ha ezek feladásra merülne, de a megváltás óta tehetetlenség, hogy újra valamiféle mithosz képezze egy keresztény népek vallási megalapozottságát. Aki ilyet kísérel meg, az Istenel, a történelemnek kezdetével és végével szállana szembe.

A kereszténységnek nincsen mithosza. Másvalamit tartalmaz, amiről a népek sokszor úgy hiszik, hogy mithosz: őstörténelem van. Az őstörténelem az az ősi állapot, melyben az ember Isten akaratára szerint az eredeti bűn nélkül az életben megjelent. Ide akarja a kereszténység az emberiséget visszavezetni, azaz még többet akar: fel akarja emelni az általa, ami a paradicsomban még nem adólt meg számára, ami csak a megváltás folytán szállott a földre.

A megváltás új, nagy lehetőségeket tár az ember elé. Nem azonnal, a maga egészében adott lehetőségeket, mert azok fokozatosan, a kegyelem segítségével érhetők csak el. Azonban Krisztus halad elől az uton, aki keresztváltással, feltámadásával és mennybemenetelével megváltó művét befejezte. A megváltás az emberiség szempontjából azonban csak akkor lesz teljes, ha minden ember egyaránt érzi majd a megváltás, ha Isten minden emberben ott lesz. Ez az Egyháznak minden mithosznál színdarab reménye: s a nagybőjt legkomolyabb napjaiban ennek a reménynek a beteljesedéseért szálljanak fohászaink.

(—ány.)

pengős első kölcsönrészlet kibocsátása. Amikor ezeket a sorokat írjuk, a százötven milliós kölcsön jegyzése már befejezett tény. Az illetékes körök előrelátása ugyanis gondoskodott arról, hogy a pénz- és tőkepiacnak ez az erős igénybevétele megfelelő időpontban és olyan előkészítés után történjék, hogy a siker már eleve biztosítva legyen.

A magyar nemzet politikai helyzete és a nagyvilág hatalmi erővonalaihoz való elhelyezkedése továbbra is azt követeli meg a tőkétől és a gazdasági élettől, hogy fokozott mértékben álljon a nemzet közös céljainak szolgálatába és a kezdeményezést nemcsak a politika és a honvédelem, hanem sok más közérdekű beruházás tekintetében is a magyar államra bizza. Belső problémáink, különösen pedig utóviszonyaink és szociális helyzetünk kérdései olyan hatalmasak, hogy azokkal csak a pénz- és tőkepiac középponti irányításával birkózhatunk meg. A magyar beruházási politika első esztendejének óriási sikerei azt bizonyítják, hogy az eddigi százmilliók egy fillere sem veszett kárba, sőt az óvatos, de mégis merész gazdasági és pénzügyi politika olyan maradandó értékkel gyarapította az országot, amelynek nemcsak a ma élő, hanem az eljövendő nemzedék is hasznát látja. A beruházási kölcsön új részletének sikeres jegyzése tehát nemzeti esemény, amely Magyarország egyik fontos és emlékeztető határköve marad.

Székely József ny. belügyminiszter, kerületünk országgyűlési képviselője 28-án városunkban időzött, hoi több látogatást tett az egyházak, hatóságok és vállalatok vezetőinél. Tiszteletére szűkebb körű ebéd volt a bányatársulati kaszinóban.

Dr. Vilmon Gyula m. k. tisztifőorvos bucsuja a város képviselőtestületétől.

Kivonat

Salgótarján megyei város képviselőtestületének 1939. évi március hó 23-án tartott közgyűlésében felvett jegyzőkönyvből.

Polgármester a következő bejelentést teszi:

Jelentem, hogy dr. Vilmon Gyula városi ügyvezető, majd városi m. kir. tisztiorvost a m. kir. Belügyminiszter Úr 294 053/1938. XIV. sz. rendeletével Nyitra és Pozsony e. e. vármegyék főorvosává nevezte ki és Érsekújvárra helyezte át.

Dr. Vilmon Gyula m. kir. tisztifőorvos ez alkalommal a következő bucsulevelet intézte a város képviselőtestületéhez:

„Mélyen tisztelt Képviselő Testület! Hét évvel ezelőtt érkeztem Salgótarjánba azon meggyőződéssel, tudatos bizottsággal és mélyes hittel, hogy ez a földdarab lesz második hazám. Ez a meggyőződés és hit fűtötte át minden gondolatomat és cselekedetemet, ezen érzésektől áthatva igyekeztem megfelelni mindazoknak a feladatoknak, amelyek elé Salgótarján közegészségi kérdései és társadalmi állította.

Salgótarján város területét nem úgy néztem, mint földdarabot, amelyen elő kell teremtenem a megélhetéshez szükséges anyagiakat, hanem mint humuszt,

amely belszo magába gyötrelmeimnek, fáradozásaimnak hulló verejtékcséppjét, örömeimnek aradó rezdüléseit, úgy néztem mint azt a földdarabot, amely földimunkám, kétkedéseim, örömeim s bánatom után befogad magába.

Ez a szempont tehetett csak lehetővé azt, hogy olyan mélyes kapcsolat teremtdötöt közzöttem s az itt élő ember testvérek között. Ez a világnézeti és meggyőződéses szemlélet azonban még nem tette volna lehetővé azt, hogy ennyire fájdalmasan, ennyire eltephetetlenül egybeforjjak mindenkivel. Hozzásegített ehhez a hivatásom. Orvos voltam, aki azontul, hogy tudományá szegény morzsáit igyekezett jószívvle nyújtani, srt és enyhülést kereső embertársainak, a résztvevő ember is akartam lenni, aki átéli, megérti, magáéva teszi az emberi fájdalmat, és szenvedést. Szerető testvéremnek ismerem mindenkit, tekintet nélkül rangra és állásra és megbecsülésem mértéke szeretetem hőfoka csupán asszerint változott, ki mennyire volt hozzám őszinte és igaz. Barátaim a társadalom minden rétegéből adódtak, egyformán boldog öröm hevitett át, ha olyannal találkoztam, akinek szeméből szívetet sugárzott felém s itt nem lehetett különbség az, hogy az illető a jólét milyen fokán, a társadalmi

létra milyen magasságban áll. Ez a felém áradó szeretethuam volt felerősítője és felfokozója minden erőmnek és képességemnek s csak ennek alapján volt lehetséges, hogy megfelelhettem legjobb hittem és akaratom szerint azoknak a feladatoknak, amelyek elé az élet állított. Sok megpróbáltatásom s felviharzó örömom színhelye volt Salgótarján. Be kell vallanom azt is, életemnek kivételes értékű szaka volt, amikor lelki és szellemi érzécsapjaim teljes intenzitással tudták magukéva tenni mindazt, ami az emberi életben színt, boldogságot, örömet, megelégedettséget és szeretetet jelent.

Tudom jól, hogy az itt töltött évek életem végeig vissza fognak bennem kísértetni s hogy mindenki, akivel Salgótarjánban lelki és szellemi barátságot teremtettem, mindenkorra testvéremmé vált. S hogy ma könnyező szívvel és fájó lélekkel kell innen bucsuznom, azt egyedül az engem valóban szerelő társadalomnak köszönhetem, amely soha sem tagadta meg tőlem szeretetét, barátságát és ragaszkodását.

Mélyen tisztelt Képviselőtestület! Köszönöm a képviselőtestület részéről iránnyomban tanusított megértést és támogatást. Ha sikerült valamit létesítenem, ha munkám sikerrel járt, úgy azt nagy részben a megértő, emelkedett szellemű és haladó Képviselőtestület elhatározásának köszönhetem.

Köszönöm a szeretetüket, amely egészen kivételes alkalmakkor csodálatos



Hírek és különféle

Április.

A hónapokkal is úgy vagyunk, mint az emberekkel. Van úgy: hogy egészen indoktalanul rokonszenvezünk az egyikkel, viszont ugyanilyen indoktalanul ellenszenvet érzünk a másik iránt. Vannak emberek, akik minden különösebb ok nélkül a népszerűség napfényében süt-kéreznek és vannak, akik népszerűtlenség lsten a megmondhatója, miért...

Itt van például ez a derék április. Igazán nem állítható róla, hogy az emberek különösebben rokonszenveznek vele, hogy különösebben népszerű volna. A többi hónapról száz meg száz verset ismer az ember, de áprilistről talán összevissza, ha egyet olvastam.

Joggal kérdezi az ember, miért van ez így, mintahogy igen sokszor tesszük fel magunknak ezt a kérdést akkor is, ha ezt az indoktalanul általános szeretethiányt olyan emberrel szemben tapasztaljuk, aki talán a légynek sem vétett soha.

Április már egészen a tavasz hónapja, húsvét szent ünnepével is április dicsekedhetik, áprilisban legszebbek a virágzó gyümölcsfák, szegényke igazán mindent elkövet, hogy a kedvünkben járjon és mégis... helyesebben: mégsem...

De éppen ez az emberi vonás benne: talán epp azért nem szeretik, mert olyan szelíd, olyan szerény, olyan jó. Mert csak adni tud, anélkül, hogy ellenszolgáltatást kérne. A májust mindenki szereti a májúsért mindenki rajong, mert szép, mert varázsos és ehhez mérten hű és kacér. Hódoltat magának, mint valami ragyogó királynő, akinek szépségét ezer meg ezer költő zengi. Április nem várja el ezt a világhódolatot, szerényen meghuzódik a hónapok sorában és csendesen tudomásul veszi, hogy nem népszerű és az emberek nem úgy emlegetik, mint a leggyönyörűbb gyümölcsvirágzás hónapját, hanem csak azért bocsátják meg neki, hogy a világon van, szegény, mert meg-

melegséggel áradt felém. Önöktől, a város társadalmától elszakadni nem fogok tudni. Érzem, hogy minden emberi kapcsolat idővel megiazul, minden emberi érzélem melegsége kibűl, dacára ennek azt kell mondanom, hogy az én Salgótarjánhoz való kapcsolatom nem ítéhető meg csupán ezen tények alapján, mert ezt a kapcsolatot én a földön, a materiális tárgyakon, növényeken és fákon túl emberekkel teremtettem s az emberekkel való kapcsolatom nem csupán a társadalmi élet konvencionális keretein belül zajlott le, hanem a léleknek és a szellemnek azon a területén, amelyen úgy érzem, ha ezen kapcsolatok bensőségesek és őszinték, úgy elszakíthatatlanok és örökkévalók.

Magamat a Képviselőtestület további szíves jó indulatába és szeretetébe ajánlva vagyok

Érteklujvár, 1939. január 18.

kész hívük:

Dr. Vilmon Gyula
m. kir. tisztifőorvos.

Dr. Vilmon Gyula a város szolgálatában eltöltött közel 7 év alatt hivatali kötelességeinek példaadó lelkiismeretes ellátásával, társadalmi tevékenységével, kedves és közvetlen modorával, szívéből mindnyájunk felé kiáradó szeretetével érdemessé tette magát a város közönségének osztatlan szeretetére és megbecsülésére.

Ez a meleg szeretet eljutott a legszegényebb viskó hideg fűtetlen szobájába s ott meleget, vigaszt, megnyugvást ültetett a meggyőződött, beteg lelkekbe.

A nagy tudással párosult szeretet eljutott az uri otthonok művelt lakóihoz

ajándékozta őket a húsvét örömeivel.

Hány példája van ennek az emberek között is! Mint április elsejét, az ilyen embert is arra használják fel általában, hogy összevessenek a háta mögött és miközben észre sem veszik lelkének szerény virágait, kegyesen hajlandók megtérni jelenlétét, mert mindig várni lehet tőle valamit.

Szeretem az áprilist, mindenkit szeretek, akinek egyetlen ereje és legnagyobb gyöngesége: a jóság... (—any)

Eljegyzés. Klemnicsek Máriát (Zagyvapálfalva) eljegyezte Gudra Sándor (Budapest) minden külön értesítés helyett 1939 március hó.

Áthelyezés. Fedák Béla áll. el. isk. igazgató tanítót föltöltés hatósága Kaszára helyezte át.

A Salgótarjáni Köszönbánya r. t. 27-én tartotta Budapesten évi rendes közgyűlést, melynek keretében a nyugalmába vonuló Róth Flóris bányai ügyi főtanácsos-igazgatót ünnepelték lelkiesen. A több mint 4 évtizedes lankadatlan és eredményes munka fáradhatatlan apostolát ünnepelte a vállalat közgyűlése, amely a szokásos üzleti eredményéről számolva be, több új igazgatósági tagot is választott.

Halálozás. Szopkó Ervin 19 éves irodai gyakornok f. hó 24-én három napos betegeskedés után elhunyt. Temetése f. hó 26-án volt nagy részvét mellett a bányatársulati ravatalozóból.

Köszönetnyilvánítás. Drága jó fiunk és a hűséges testvér korai elhunyt alkalmából mindazoknak, akik bármilyen módon kifejezésre juttatták részvételüket, ezúton mondunk hálás köszönetet. Különösen a Rózsafüzér Társulat tagjainak, továbbá a levante főoktató urnak és a leventéknek köszönjük megható buzgólkodásukat.
Szopkó József és családja.

A Nagyheti szertartások sorrendje: A déli plb. templomban. Virágvasárnap d. e. 10 órakor passió, nagymise. Zöldcsütörtökön nagymise d. e. 8 ó. Nagypénteken d. e. 9 órakor csonka mise, passió, szent beszéd, d. u. 3 órakor Jeremiás siralmi, vegyes karok éneke. Nagyszombat reggel 7 órakor tűzszentelés, vizszentelés, sz. mise, Este fél 6 órakor föltámadási körmenet. Húsvét vasárnap, hétfőn sz. misék fél 9, 10, fél 12 órakor. A 10 órai sz. mise előtt sz. beszéd. — A Ferences Plébánián. Szerdán, csütörtökön, pénteken este fél 7 órakor Jeremiás siralmi. A nagyheti szertartások kezdete csütörtökön és pénteken d. e. 9 órakor, szombaton pedig 8 órakor lesz. Nagypénteken d. u. 3 órakor Szent-sír látogatás. A feltámadási körmenet d.

s ott a szeretet lüzét gyújtotta lángra, hogy megtalálja a magyar a magyart, hogy megbecsülje az egyszerű polgár az urat, hogy megsegítse, felelemje az ur az egyszerű lelket.

Úr tátong Salgótarján társadalmi életében, hatalmas úr, amelyet az áthelyezett dr. Vilmon Gyula munkás lelke töltött be. Úr, amelyet lát és fájdalmasan érez e város minden polgára, melyet betölteni oly nehéz feladat lesz. Elvesztése annak a lelkes munkásnak, nagy tudásnak, nagy szeretetnek, mely dr. Vilmon Gyula lelkéből kisugározva átölelte a város társadalmát, teszi nehezzé a válást és a búcsút.

Vigasztaló az a tudat, hogy az áthelyezés dr. Vilmon Gyula pályájának kiérdemelt felfelé ivelését jelenti s hogy beosztást arra a megsanyargatott, 20 éves rabságban sanylódtott magyar felvidékre nyert, amelynek életszükséglete az a szeretet, melynek kitermelésére dr. Vilmon Gyula képes.

Ezért, ha fájó szívvél is, de a Haza érdekében megnyugodva búcsúzik a város közönsége Vilmon Gyulájától és reá, családjára, munkásságára és a magyar Hazára Isten bőséges áldását kéri.

1/1939. kgy.

4323/1939. ikt. szám.

Végképtározat.

A város képviselőtestülete dr. Vilmon Gyula m. kir. tiszti főorvos bucsuztatására vonatkozó megemlékezést jegyzőkönyvébe beiktatni rendeli.

Km.

Dr. Förster
polgármester.

u. 5 órakor. — **Evangélikus istentiszteletek** rendje a héten: Minden reggel fél 8 órakor áhitat, böjti előadással és urvacsoaraosztással. Nagycsütörtök este 7 órakor urvacsoara evangélium olvasás és urvacsoaraosztás. Nagypénteken reggel 8 órakor tót, 9 órakor német urvacsoara, 10 órakor istentisztelet, 11 órakor magyar urvacsoara. 5 órakor passióolvasás. Fél 8 órakor Zagyvapálfalván istentisztelet és urvacsoaraosztás. 2 órakor Bocsárlapujtón passióolvasás, Húsvét I. nap: 9 órakor ifjúsági istentisztelet, 10 ó. istentisztelet, 11 ó. urvacsoaraosztás, 5 órakor húsvéti evangéliumolvasás. Ugyanekkor fél 9 Zagyvapálfalván istentisztelet és urvacsoara, fél 11 órakor Lapujtón urvacsoaraosztás. D. u. 3 órakor Baglyasályn istentisztelet és urvacsoara. Húsvét II. napján 10 ó. istentisztelet, 11 ó urvacsoara, 5 ó. húsvéti áhitat. Ugyanekkor d. e. somoskőújfalun istentisztelet s urvacsoaraosztás. D. u. 3 órakor Rauaknán istentisztelet és urvacsoaraosztás. — **Református istentiszteletek** sorrendje: Nagypénteken délelőtt 10 órakor. Délután 3 órakor passió olvasás. Ünnepe első napján d. e. 10 órakor. Istentisztelet után urvacsoaraosztás. Délután 3 órakor, ünnepe másodnapján délelőtt 10 órakor Kisterenyén az evangélikus templomban urvacsoaraosztással egybekötve. Délután 3 órakor helyben. Április 3-tól április 8-ig minden nap reggelén félnyolc órakor biblia magyarázatos bünbánati istentisztelet.

Vámmentes ásványolajat kaphatnak a gazdaszövetkezetek. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amely szerint az adómentes ásványolaj beszerzésének és felhasználásának lehetőségeit kiterjesztette a mezőgazdasági munka elvégzésére szolgáló ásványolajüzemelésre berendezett azokra a motorokra is, amelyeket kizárólag a mezőgazdák által álló szövetkezetek vagy alkalmi egyesületek tartanak üzemben. Kiköti azonban a rendelet, hogy az ilyen motorok adómentes ásványolajjal kizárólag az elvégzett munkateljesítmény önköltségi árának felszámítása mellett csak a szövetkezetekbe vagy alkalmi egyesülésbe tömörült gazdák részére tarthatók üzemben.

Kulturést az acélgárban. 1939. április 1-én, szombaton este 8 órai kez-

"A MUNKA" TÁRCÁJA

Csodálatos győzelem.

Írta: Kisigmándi Géza.

— Nem bírjuk uram! — jajdult fel Egyed fia János, a derékhad vezére, aki az egész haditanács alatt ráncszaladt homlokkal nézett maga elé és csak nagyobb nyomaték kedvéért toldotta meg Drugét fia Vilmosnak, a jobbszárny soksebhelyes arcu vezérének előadását.

A szökehajó berzevici Rikál is rábólintotta majdnem kétarasznyi hosszú fejét, miközben úgy csillogott a fákllya fénye megmagasodott homlokának márványos simaságán, mint a visegrádi királyi palota ebédlőtermének mesébe illő falai.

A vezéri sátor kifeszített bőrfalába belekapaszkodott a lengyel mezők dubaj tavaszi szele és úgy kurtjongatott bele az éjszakába, mintha neki lenne döntő szerepe ebben a kemény férfiakat is próbára tevő tanácsban.

A gyerekarcu Szécsi Miklós, a nőgrádi főispán szöke fia, aki a fővezér mellett apródként szivogatta magába a hadi tudományt, lábujjhegyen odaavakodott a fákllya alá és megigazította tartójában, mert nemcsak a szurok folydogált belőle, hanem úgy sercegett, hogy szinte bántó volt a nesze a megülledett csendben.

— Meghallgattam minden panaszkodást — kezdte Laci Andorás nádorispán, Károly Róbert magyar király Lengyelországba küldött 10.000 löny lovas hadának fővezére. Nem szoktam hátul maradni, hanem bele-belekeveredem a harcba. Tudom, hogy rettentő erő áll velünk szemközt. Ha senki se látta, megtörlöm a szememet, amikor siratom elesett hős atyámfiat... De értették meg, nekünk győznünk kell! Királyunk azért küldött ide, hogy megsegítsük Lokietek Ulászló lengyel királyt, apósát és szövetségését.

Átváltotta nehéz kardját egyik térdéről a másikra. Pillanatnyi csend szakadt a sátorra, amint Drugét fia Vilmos, a győriek vitéz vezére, aki Meggyesi Simonnal együtt a martalék csapatot is

Körzetképviselőt keresünk

Salgótarján környékére magas jutalék mellett, évekre terjedő állandó foglalkozásra, aki az itteni kereskedők érdekében az ideérkező vasúti közlekedés felújítását szolgáló irodánkhoz a fuvardíjtblételeknek a kereskedők részére való visszaigénylése céljából hozzánk beküldi. Kettőszáz pengőig terjedhet havi jövedelem. Csak levélbéli ajánlat küldendő SCHAFFER fuvarlevél-felülvizsgáló iroda, Budapest, Népszínház-utca 31. sz.

dettel az acélgári Olvasó Egylet nagytermében SZIEBERTH IMRE kormánytanácsos a vonzó előadással modoráról ismert fővárosi szakiró igen érdekesnek ígérkező előadást tart Lengyelországról az olvasó egyetli tagok számára. Az előadó a nyár folyamán ismételtén beutazta ezt a megújulás korát élő nagy országot és látta azokat a nagyszabású modern alkotásokat, amelyekkel a lengyel nép régi szétdarabolt hazáját a művelt európai országok színvonalára akarja emelni. Mindezekről a legújabb fényképfelvételek után készült vetített képekkel tájékoztatja hallgatóit. De megemlékezünk a multól is a remek szépségű műemlékekről amelyekben oly gazdag Lengyelország is ezek között főképpen a krakói Wawelről, ahol a királyok és szabadsághősök között Báthori István és most már Pilsudski is örök álmát aluszza. Látni fogjuk a nagy marsall koporsóját újabb helyén, továbbá már kész Pilsudski dombot, ahová a legyelt csatateret, városokból falvakból az összes magyar megyékből küldtek földet. De látni fogjuk az urnákat is, amelyekben a világon szerte élő lengyelek küldték földjeikről a rögöket. Az előadás végén a wielickai sóbányákról tart ismertelést az előadó, 80 szobnól-szebb kép kerül bemutatásra. Ezután is értesítjük tagjainkat, hogy ezen nívós előadáson hozzátartozóikkal, ismerőseikkel minél számobanban megjelenni sziveskedjenek. Belépődij nincs.

igazgatta, arra használta fel, hogy még jobban megvilágítsa a helyzetet.

— Ezek a tatárok nagyon ismernek bennünket, — csóválta a fejét. — Hasztalan csipkedjük, nem zudulnak ránk. Ha rájuk lovagolunk és nyilazunk, nem mozdulnak, ha meg keríteni akarunk, azon mód kikanyarognak.

Perényi Miklós és Meggyesi Simon is mondott még valamit, sőt a szilaj Bebek-testvérek is, de a fővezér szemvilánása beljűkfőjtotta a szót:

— A mi eleink is innen napkeletről hozták ezt a haditudományt, amelylyel megverték a nyugatiakat. 84 esztendővel ezelőtt a mubi csatában éppen ezért vesztett el Béla királyunk serege, mert nyugati módra akarta legyőzni a tatár kán hadait.

Egyed fia János, a derékhad vezére, igencsak helyeselte: Szakasztott így látom én is.

— Mi a magyar becsület zászlaját hoztuk ide — folytatta a nádorispán. Ha Lengyelországot legyűri a tatár, ránk kerül a sor. Most állhatunk bosszut a Muhiért, azért megkövetelem, hogy mindenki harcoljon utolsó lehelletig. Mi csak verkedünk továbbra is a mi módunk szerint, mert ezzel tudjuk legjobban megzavarni az ellenséget. Waciszláv lengyel fővezérrel megállapodtam, hogy holnap kicsikarjuk a döntést.

— Micsoda két nap volt ez! — sóhajtott bele a várakozásba Rikál. — Rettenő volt — hagyta rá a nádorispán. Két ezer jó vitézünk mulott el örökre. Hajnalban, mihelyt a nap felszivja a ködöt, megkezdjük. Most menjetek vissza embereitekhez.

Hiláriusz páter, aki Szent Ferenc durva gunyáját viselte ugyan és minden szabad idejét térdénállva imádsággal töltötte, de úgy száguldott fakó lován, mint az aggógó anyai szeretet és nem tördött a nyilak zizegő suhanásával, kopja reccsenő törésével, paripák hörgő nyiritásával, csak vitte lobogó lelkesedését a csüggedőknek. Krisztus mindent megbocsátó kegyelmét a hadoklókknak, megszólalt:

— Imádkozunk atyámfiai, mert

Minden Magyar honpolgárnak be kell látni, meg kell érteni, hogy csonka Hazánk létfenntartása, veszélyeztetett helyzete azt parancsolja, hogy légoltalmunkat társadalmi uton haladéktalanul tovább kell fejleszteni. A Légoltalmi Liga mint társadalmi szerv hivatott arra, hogy légoltalmi törvényünknek életet adjon és szervező, oktató társadalmi tevékenysége révén a legrövidebb időn belül az egész országban tovább fejlessze a lakosság önvédelmét és vagyonvédelmét. Ebben a munkájában, — bár a törvény ereje támogatja — szüksége van az ország minden lakosságának lelkesedésére és arra megértésre, amely a magyar gyermekekért és a magyar anyákért való aggodalomból fakad. A Légoltalmi Liga a magyar jövőt csak akkor biztosíthatja, ha benne eggyéforr társadalmi különbség nélkül a nemzet minden tagja és erejéhez képest résztvesz abban a munkában, amely majd a polgárok és a nemzet vagyoni, életét fenyegető gyújtóbomba oltása közben, a gázálc előre megtanult helyes felvételekor a magyarság erkölcsi és ellenálló erejét megokozza. Ébredjen fel minden magyar honpolgár és haladéktalanul vegyen részt a saját és családja életvédelmében, nemzete jövőjét biztosító munkában. A Légoltalmi Liga salgótarjáni csoportja erre a munkára hívja fel Salgótarjáni polgárságát. A Légoltalmi Liga Salgótarjáni csoportja április hó 2-án d.e. 11 órakor tartja az 1939. évi rendes közgyűlést az Ipartestületben. Kérjük tagjainknak teljes számu pontos megjelölését. **Elnökség.**

Figyelmeztetés. A m. kir. osztály-sorsjáték főúrusítói kéri, hogy mindazok, kik a postán kapott sorsjegyek árát még nem egyenlítették ki, sziveskedjenek a megfelelő összeget a postabelfizetési lapon megküldeni, mert csak úgy vehetnek részt az osztálysorsjátékban, ha a sorsjegyek árát **HUZÁS ELŐTT KIFIZETTÉK.** Aki pedig — dacára a NXERÉSI ESÉLYNEK — nem óhajt résztvenni az újsorsjátékban, kegyeskedlék a kapott sorsjegyet sürgősen **VISSZAKÜLDENI.** A huzások már kedden, 4 én **KEZDŐDNEK.**

Keresek szoba konyhás lakást, május 1-ére. Cím a kiadóban.

Háziaszonyok, nem kerül pénzbe! Dr. Oetker cég ingyen küldi Önöknek szines receptkönyvének új kiadását.

Isten segítségével nélkül gyarló a mi erőnk. — A kemény vezérek térdre rogytak és szép engedelmesen mondták a barát után az imádságot. — Minden bizodalomunk benned vagyon Istenünk. Áldj meg bennünket és segíts győzelemre, mert a Te keresztet akarja ledönteni az ellenségünk. Nagy urunk László, sok diadalmos csata hőse, magyarok királya, állj mellénk!

— Állj mellénk! — zugott a könyörgő visszhang.

Még alig hajnalodott, amikor már nyeregben ült a magyar had és mögötte sorakozott sűrű rendben Ulászló király lengyel népe. Andorás ur átlövagolt Waciszláv herceghez. Egymás szemébe néztek és keményen, szótlanul kezét fogak. Szemközt feketedett a tengernyi tatárság.

Druget fia Vimos a csilliközi bese-nyökkal éppen arra készülődött, hogy nekirent a feifejlődött ellenségnek, amikor feljajdult Hilárius fráter vércsevijjogásra emlékeztető szava:

— Uram Isten és Szent László!!!
Azután megkezdődött. Ki tudná hiven elmondani, mi történt a két ellenség között, hiszen vitéz volt mindkettő. Az volt életének titka, hogy nem ijedt meg soha sem a többségtől, sem pedig a veszedelemtől.

A lovas hadak viaskodását végül a lengyel talpasok döntötték el, de a magyarok úgy verekedtek, akár a megszállottak. Amikor pedig véresen lebukott a nap és számbavették az eredményt, a rabságba jutott tatár vezér még mindig logvacogva így beszélt:

— Amikor ránk jöttetek, előtettek egy szílas vitéz vágatott hatalmas lován, szekerés kópjával széles rendet vágott közöttünk, fölötté pedig egy szépséges uriaszony lebegett, akinek szintén korona ragyogott a fején. Azok győztek, nem pedig ti...

— A jámbor hagyomány szerint Szent László holttestének feje azon az emlékeztetés napon eltűnt nagyváradi koporsójából és másnap olyan verejtékes volt, mintha rettentő nagy munkát végzett volna...

Imádkozó nénikék.

A délutáni sétám közben,
Imádkozni a templomba tértem,
Nem magamnak, mindent másoknak kértem.
A csendes falak között Istent kerestem,
S velem együtt még vagy négyen-öten [voltunk,

Akik a padokban ülve, Istennel szemben,
Vele társalogtunk.
Az a másik négy-öt imádkozó lélek
Mind fáradt testü öreg asszony,
Kik azért élnek már
Csak, hogy telkük imádkozhasson.
A templomban van második lakásuk,
S itt a legjobban csendben ülni,
Itt Szent Terézket hallják énekelni,
S Szent Ferencet hegedülni.
Ők imádkoznak Mindenkiért,
Az élőkért és a holtakért,
Azok helyett is, akik nem imádkoznak,
Mert sokan vannak ilyen emberek, —
Ezek helyett is a bűnbánat könnye,
A nénikék szeméből perog.
Ó Ti drága... drága nénikék,
Éltetek mégse meddig fog élni még?
Igaz... Ti mindég lesztek négyen-öten
Kik értünk a templomba imádkozni

[mentek
Ti szentek vagytok... szentek... szentek!
Mert hol vannak még ily imádságos lelkek?
A színházak... mozik mind... mind teltek,
A templomok mellett csak úgy elfütyülnek,
S odabenn meg alig négyen-öten ülnek,
Fáradt testü... öreg nénikék,
Kik mormolják a sok... sok Miatyánkot,
S kik egyszer talán majd... megváltják [vélük,
A jó Istennél... ezt a rossz Világot!

Visnovszky László.

A mezőgazdaság pénzbevétele 16 százalékkal, vásárlóereje 3 százalékkal növekedett. A Magyar Gazdaságkutató Intézet legutóbbi jelentése részletesen beszámol a mezőgazdaság helyzetéről is. A mezőgazdaság pénzbevétele az 1938/39. gazdasági év első felében a várakozásnak megfelelően 16 százalékkal nagyobb volt, mint az előző esztendőben. A buzaárak a nagy termés ellenére, hála a magas árminimumnak, kedvezőek voltak. Az állattartás helyzete ezzel szemben kedvezőtlenül alakult, egyrészt az exportlehetőségek rosszabbodása, másrészt annak következtében, hogy a belföldi magas gabonaárak a takarmányárak emelkedéséhez vezettek, ami szintén hozzájárult az állattartás rentabilitásának romlásához. A szántóföldi termés és az állattartás helyzete tehát ellentétesen alakult. A mezőgazdasági termékek és élőállatok általános árszínvonala a jelentési időszakban — október vége és január vége között — 3 százalékkal csökkent. A buza ára



SZIVARKAHÜVELY ÉS PAPIR

változatlan maradt, de a rozs és az árpa 5—10 százalékkal olcsóbbodott. A bizott marha és sertés ára is 5—6 százalékkal esett. A tengeri és burgonya viszont megrágt; különösen a burgonya ár-emelkedése jelentős: 25 százalékos. Az első esztendővel szemben-mutakozó csökkenést azonban a piacra kerülő mennyiségek növekedése ellensúlyozta. A mezőgazdaság helyzetét az üzemenyagok ár-hanyatlása befolyásolta. A mezőgazdaság vásárlóerejének névleges értéke az 1938/39. gazdasági év második negyedében alig 2 százalékkal volt magasabb, mint egy évvel korábban, míg reálértékének emelkedése 3 százalékos volt, mert a mezőgazdasági üzemenyagok és szükségleti cikkek ár-indexszáma valamelyest hanyatlott.

A Balassa Bálint Társaság március 21-én a K. Körben nyilvános együttes ülést tartott, melyre rendes és pártoló tagjai belépődij nélkül léphettek be. Az elnöki megnyitót nógrádi Papp Dezső dr. mondta, aki ezután mély érzésű

költevényeiből adott elő néhány szemelvényt. Az Önévelő Gárdonyiról Ambrus Béla tartott kiváló és nagy lélekismeretre valló előadást. Ezután Csanády Miklós, Röder Alfréd, Vilezsal Richárd és Tolnai Sándor (vendég) adták elő a nagy műveltséget kiváltó Beethoven szonáta Op. 12. c. művet. A híres Mezőkövesdről tartott lebilincselő, szinte izgalmasan élethű előadást: Dala József gimn. tanár. Kiváló szociológusnak és gazdaságkutatónak bizonyult a kitűnő előadó. Ezután Visnovszky László olvasott fel néhány meleg, hangulatos költeményt. Fayl Frigyes szellemes novelláját a beteg szerző helyett Koppány István olvasta fel. Befejezésül Harmat Árpád (vendég) játszott zongorán magyar nótákat nagy művészi készséggel. A nívós estről sokan hiányoztak, de a jelenlevők elismerő lelkes tapsai kárpótlták az önzetlenül fáradozó Balassa tagokat.

Kifogástalan 501-es Fiat személyautó eladó. Cím a kiadóban.

A féláru utazási kedvezmény kiváltásának egyszerűsítése.
(A hadirokkantak lapjának közleménye.)

Mint lapunkban közöltük, szövetségünk kérelemmel fordult a kereskedelemügyi miniszterhez a hadirokkantak féláru utazási igazolványa kiállításának egyszerűsítése érdekében.

A miniszter kérelmünket teljesítette is. Elhatározása alapján a hadirokkant a jövőben bármikor jogosult az öt évente kétszer megillető féláru utazási igazolvány kiváltására, még pedig az utvonat megnevezése nélkül. A MÁV üzletvezetőség által kitöltetlenül rendelkezésre bocsátott kétszeri utazásra jogosító igazolványt a hadirokkant az év folyamán tetszés szerinti utszakaszra bármikor igénybe veheti.

A kereskedelemügyi miniszter fentvázolt engedélyéről az alanti 32.761/1938. C. I. számú június hó 1-én kelt szöveget közölt leiratban tájékoztatta a MÁV igazgatósága szövetségünk országos elnökségét.

Van szerencsénk értesíteni, hogy a Kereskedelemügyi Miniszter Ur 15.693/1938. VI. sz. alatt kiadott rendeletében megengedte, hogy a hadirokkantak részére évenként két alkalommal biztosított 50 százalékos menetkedvezmény, az eddigi két darab igazolvány helyett, a t. Cimmel e tárgyban lefoiytatott tárgyalás és meg egyezés értelmében a kefenenyomatban megküldött és kék színű előállítandó új igazolvány-minta alapján a jövőben egyszerre legyen kiszolgáltatható. Szíves tájékoztatásul közöljük, hogy

az utazási kedvezmény igénylése, igazolása, előjegyzése és kiszolgáltatása, valamint a jegykiállításai illeték terovása tekintetében továbbra is az eddig érvényben volt szabályok a mérvadók.

Abban az esetben, ha a hadirokkantak részére a folyó évben egy darab igazolvány már kiadott volna, úgy az üzletvezetőség egy szelvényt keresztül-huzással érvényteleníteni tartozik, miért is ily alkalommal természetesen csak 25 fillér jegykiállításai illeték befizetéséről szóló csekkelismervényt kell a megfelelően záradékolt kérvényhez csatolni.

A fenthivatkozott igazolvány arra a naptári évre érvényes, amelyben azt a területileg illetékes üzletvezetőség kiállította. Az év végén az odautazásra felhasznált szelvény a visszautazásra a lebellyegzés napjától számított három hónapon belül, a következő naptári év első hónapjaiban is felhasználható.

Az új igazolványmintát t. Cimmel történt megállapodás alapján f. évi július hó 1-ével léptetjük életbe.

Egyben kérjük, hogy lapjában a hadirokkantak figyelmét nyomatékosan arra felhívni sziveskedjék, hogy az igazolványt az első oldalon a megjelölt helyen már a jegyváltás előtt aláírni tartoznak.

Végül megjegyezzük, hogy az állomásokat külön is utasítottuk, hogy a hadirokkant kívánságára a beutazni szándékolt viszonylatot a szelvényeken bejegyezni tartoznak.

Hátha most sikerül?
Kedden, 4-én kezdődik
az új m. kir. osztálysorsjáték, nagy összegű nyerhetők ismét és sokan lehetnek váratlanul gazdagok.
Nem szabad a reménységet feladni, mindig törekedni kell az embernek és lehetőségeket keresni, hogy hátha most a szerencsés véletlen sikerül, mert mindenkinek és minden egyes sorsjegynek egyforma a nyerési esélye.
Nyerni azonban csak annak lehet, akinek sorsjegye van.
88.000 sorsjegy,
44.000 nyeremény
Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben
700.000
Jutalom és nyeremények készpénzben

400.000	70.000	2x40.000
300.000	60.000	30.000
100.000	2x30.000	15.000

21 drb. 4. 20.000, 32 drb. 4. 10.000 stb. pengő, összesen köztet 10 millió pengő, mely összeget készpénzben fizetik ki.
Vegyes vagy rendeljen tehát egy sorsjegyet bármelyik hivatalos főúrusítónál, kiknél titoktartás és pontos, figyelmes kiszolgálás biztosítva van.
A sorsjegyek ára osztályonként:

Nyolcad	Negyed	Fél	Egész
3 1/2 pengő	7 pengő	14 pengő	28 pengő

Légi erők és a motomechanizált seregetestek szerepe a háboru bevezetésében.

A világháboru elhuzódásának, tehetetlen állásbarcainak tanulságai arra a megfontolásra készítették a hatalmakat, háborus konfliktus esetén egymás minél nagyobb meglepetése céljából a fegyveres összeütközést a másikat megelőzve kezdik meg. A háborus előkészületeket a híradótechnika és a kémszolgálat mai fejlettsége mellett eltilkolni nem lehet, de ez napjainkban különben is olyan általános jelenség, hogy nem ebben rejlik a meglepetés ereje és lehetősége, hanem az ellenségeskedés kezdetének időpontjában. Ez pedig adva van, mert ebben a tekintetben a repülő erők és motorizált csapatok mai gyorsasága mellett 1—2 nap időbeli különbség elegendő ahhoz, hogy az ellenséget a megelőzéssel meglepjék és a kezdeményezés megragadásával az ellenség szándékait és terveit halomra döntse. A kezdeményezés megragadása azért is fontos, mert minden állam igyekszik az ellenség területére átvinni a háborút, hogy saját országát megkímélje legalább a földi erők mindent felülő harcától, ha már a légi erők rombolásaitól egyik fél országa

sem maradhat mentes.

Ennek az újszerű háborubevezetésnek eszközei a gyorseregetestek, ezek között is elsősorban a motorizált és mechanizált csapatok és a légierők. Azonban ezt a módszert sem lehet biztos receptnek tekinteni, mint semmit a háboruban, mert ez ellen az u.n. megrohanás „lerohanás” ellen viszont minden állam igyekszik védekezni a határ megerősítésével és pedig több mélységbe telepített erődvonallal, szerrel a földi erőkkel szemben, a légi erők ellen pedig aktív és passzív légvédelemmel. Aktív a léghátrítás vadász repülőekkel és légvédelmi tüzeszközökkel, passzív a fontos tárgyak rejtésével és bombabiztos óvóhelyekbe való helyezéssel.

Természetesen nem szabad azt képzelnünk, hogy egy ilyen lerohanás még sikerülte esetén is eldönti a háboru sorát. Ez a lerohanás nagy erőviszonyok között csak azt a célt szolgálja, hogy a tömeges erők részére kedvező feltételeket és mozgási szabadságot teremtsen és ezáltal a háboru időtartamát megrövidítse.

Szlovák „barátaink” látogatása.

Folyó hó 24-én Ungvárról reggel 7 órakor a légvédelmi figyelő őrsök jelentették, hogy 3 ellenséges repülőgép ÉNy-i irányból Ungvár felé repül. Egyik vadász-századunk szigorú készültségben lévő raja e hirre pillanatok alatt levegőbe emelkedett és Ungvártól ÉNy-i irányba a jelentett ellenséges gépek keresésére indult. Ungvár közelében, a várostól ÉNy-ra kb. 7 ó. 10 perckor vadász rajunk 3 drb. egy üléses ellenséges vadász-repülőgéppel találkozott. Rövid légi harc után a saját raj két ellenséges repülőgépet lelőtt s ezek égve zuhantak le.

Ugyanezen a napon a szlovák repülők Ungvár városára bombatámadást hajtottak végre. Ezen támadás megtorlásaként bevetett saját légi erőinkbe beosztást nyert egyik vadász-századunk 15 óra 30 perckor indult repülőteréről. Alig ért ez a század az indulás után kb. 2000 m. magasságba, amikor ÉNy-i irányból egy 9 gépből álló ellenséges vadászszázad meglepetésszerűen oldalba támadta. A saját vadász század a támadásra azonnal támadással felet és egy kb. 10 percig tar-

tó légi harc fejlődött ki a két század között. A légi harc folyamán 7 ellenséges gép égve zuhant le, kettő pedig látható súlyos sérüléssel elmenekült.

A sorozatos és kártokozó légi hátrátsértések megtorlásaként repülőink III. 24-én délután az iglói repülőter ellen megtorló bombatámadást hajtottak végre. Bombázó gépeink kb. 1000 méter magasságban közelítették meg az iglói repülőteret — vadász repülőik biztosítása mellett. Az iglói repülőterhez közeledve a bombázók rajonként oszlopba fejlődtek és a repülőterén lévő épületekre 1000 méter és ennél alacsonyabb magasságból rajonként összevetéssel hajtottak végre a támadást.

A rajok figyelői megállapították, hogy a repülőterén 3 hangár volt, a hangárok előtt pedig 8 nagyobb bombavető és 14 kisebb katonai repülőgép állt. Határozottan látszott amint a hangárok közül kettő összedőlt. A repülőter elleni támadás végrehajtása után, saját repülőerőink veszteség nélkül tértek vissza.

Olcsóbbak lesznek az iskolai cikkek. Az Árelenőrzés Országos Kormánybiztosa a papír gyári és nagykereskedői árát már három ízben együttvéve mintegy 12—15 százalékkal csökkentette, azonban szükségesnek tartotta a fogyasztó nagyközönséget közvetlenül kiszolgáló papír- és írószerekkereskedelmi áraknak felülvizsgálását is. Különösen nagy súlyt helyezett a kormánybiztos a legszélesebb néprétegek kultúrakiségségletét tevő iskolai cikkek árának mérséklésére. Ezeknél a cikkeknel egyrészt a kiskereskedői haszonkulcs megállapítása, másrészt az azokat előállító hazai gyárak által a végrehajtott ármérséklés folytán a közönség terheit lényegesen csökkentő árszállítás vált lehetővé. A végrehajtott árvezízió eredményeként március 15-étől a különböző iskolai cikkeknel (gyakorlati, hangjegy, kézimunka stb. füzeteknél) 7—12 százalékos csökkenés lép életbe. Az irnoknál 8, a radirgumiknál 7—20 és az eceteknél 10, a gombfestékek 10, tintaáruk 12 és csomagolópapírosok 25 százalékkal olcsóbbodtak.

Meghosszabbított a jelentkezés az Országos Baross Gábor Kör külföldi iparos volentör akciójára. Az Országos Baross Gábor Kör Országos Központja ezután közli az érdeklődőkkel, hogy Németországból újabb mennyiségű helyet biztosítottak az iparos volentör akció részére, miért is újabb jelentkezéseket fogad el az egyesület titkársága. A résztvevők az odakint megállapított törvényes munkabérekkel kapják. Németországba jelentkezhetnek tehát iparosok és segédek újra 35 éves korig a következő szakmákból: lakatos, géplakatos, autószerelő, elektrotechnikus, kovács, bádós, órák, kőműves, épületmunkás és segéd, betonmunkás, utépitő, ács, szobafestő, glpszöntő, uriszabó, masamódnó,

fodrász, manikűrös, cipész, kelekötő, kötélgyártó, vitorlás, asztalos, karosszéria-építő, vasalónó, fogtechnikus, arany-ezüst műves, puskaműves, fegyverkovács, köszőrös, szücs, mészáros és hentes, bogárn, optikus és műszerész. Részvételi díj 40 P és a vasúti jegyet mindenki maga tartozik megváltani. Az Országos Baross Gábor Körnek általában a nevezett szakmák keretén belül egyenként újabb 40 50 keresztény iparosnak és segéd részére sikerült 6-12 hónapra Németországban nyelvtanulás és szakismereteik bővítése céljából helyet biztosítani, kik valamennyien a Németországban érvényes törvényes munkabérekkel fogják kapni. Bővebb felvilágosítást az Országos Baross Gábor Kör Országos Titkársága (Budapest, IX. Ferenc krt. 19—21) nyújt d.e. 9—1 h ig. Levélbeli megkereséshez választélyeg csatolandó. Ezen újabb jelentkezési határidő 1939 április 20-án zárul.

Hegedűfelszerelések,

Fotóalbumok,
Bőröndök,
Aktatáskák,
Csavarós írónok,
Töltőtollak

Végh Kálmán

könyv- és papírkereskedésében kapjátok.

S P O R T

SSE—Füleki TC 4:1 (2:1)

SSE pálya.

500 néző.

Bíró: Márkus.

SSE: Vécsei—Valentin, Vig—Maros, Hernádi, v. Barna—Pacalai, Tóbiás, Erdélyi, Molnár, Ponyi.

FTC: Gordos—Pálfi, Hoduly (Varga)—Zupkó, Csukás, Pokosni—Mihók, Szabó, Siegmund, Egri, Juracsek.

Változatos szép játékkal indul a küzdelem. A 6. perc már eredményes. Pacalai beivel majdnem a felpályán, Tóbiás egyéni játékkal a kapura tör s gólt lő 1:0. Később Ponyi szereli Pálfit, de a 11-es tájáról löle vág. A 15. percben Mihók elhuz Vig mellett, a 11-es körül lö, s bombája a kapufáról a berohanó Juracsek elé pattan, aki az 5 ösön még jobban megvágja a labdát — de kapu mellé. A 18. percben Siegmund szökelti Szabót, az Mihókot, aki most már sikeresen lő 1:1 Védhetetlen felsősarok. A 20. percben Erdélyt bombagólt lő 2:1. A féldíj végéig a SSE van fölényben s jó hely-

zeteket hagynak ki Tóbiás, Hernádi, ill. Pokorni és Siegmund.

A II. féldíjben mindkét csapat, de különösen Füleki nagyon visszaesett és semmit nem mutatott. A 8. percben Erdélyi Molnárhoz játszik, aki gyengén lő az ugráló labda az eléje térdező kapu előtt falsot kap, és besétál a hálóba 3:1. Füleki egyre gyengébben a SSE pedig gólképtelenül játszik. A 31. percben Hernádi szabadrugást rug 30 m.-ről, a labdát a kapus kiejti s Molnár közelről mellé vágja. A 38. percben újra szabadrugás 35 m.-ről, Hernádi Ponyinak ad, aki laposan középre vág, ott 2 SSE csatár és 2 FTC bekk engedi el a 16-oson guruló labdát, az Erdélyihez jut, aki a váratlan labda megjelenésén csodálkozva bevágja a 4. gólt 4:1.

Jók voltak: v. Barna, Hernádi, Vig, ill. Mihók, Hoduly.

Szögletarány 7:3.

NBB.

SBTC—SZAK 3:2 (1:0)

Az SBTC rendkívül értékes 2 pontot szerzett ki Szegeden, bebizonyította, hogy az akarat és lelkesedés növeli

a támadást. A tartalékos SBTC-t megilleti a dicséret. Az SBTC góljait Balázs, Lukács, s újra Balázs rugták.

ÉLÁSZ I. o.

SSE II.—MESE 3:3 (1:0)

SSE pálya.

Vezette: Takács S.

SSE vezet az első támadásokat, v. Zagyvai vezetésével könnyen rombolnak az egriek. A féldíj végéig némi helyi fölény, gól azonban csak a 40. percben születik, amikor v. Majoros a középvonalról megugrik, a 16-os táján laposan bead, Vince két bekk között megvágva a labdát a hálóba talál 1:0.

A II. féldíjben az 5. percben sa rokrugás u'án Vince lövése tart a hálóba de v. Zagyvai kézzel védi 11-es, Vince lövi, s lövését a kapus kivédi. A 8. percben Mester menteni akar a 16-oson, de a labda Szarvas elé pattan, a kapus ki-rohan, s Szarvas begurítja a labdát 1:1.

A MESE szárnyakat kap, SSE pedig le-törlik. A 15. percben védelmi hiba miatt Szarvas megszerzi a vezetést 1:2. Tíz perc múlva Kleiban gyámoltalankodik, s Varga lő gólt 1:3. A SSE most nagyon igyekszik, egy-két egri fault is kicsuszik. A 26. percben Kovács vétkezik a 16 on belül 11-es. Mester belövi 2:3. A 36. percben Langár beadását Kőszegi közel-ről belövi 3:3. Az utolsó percek eredménytelen SSE támadással telnek el.

Jók: v. Majoros, Vince, Langár, Takács, ill. v. Zagyvai, Vicsai, Sztójka.

Szögletarány: 8:3.

Aki

A MUNKA hetilapot olvassa,
saját ügyét
szolgálja!

Hirdetmény.

Nógrádvármegye közigazgatási bizottsága 692/1939 sz. határozata folytán közhírre teszi, hogy a m. kir. Kereskedelem- és Közlekedésügyi Miniszter Urnak 9209. XI./1939. sz. rendeletével a Salgótarjáni Üveggyár R. T. részére iparvágány, síklő és salakrakodó céljaira szükséges, Szilárdy István és Szilárdy Béla telekkönyvi tulajdonosok tulajdonát képező s a salgótarjáni 1. sz. tjkvben 37. sorsz. alatt felvett ingatlanból 4 kat. hold megszerzésére elrendelt kisajátítási eljárás ügyében, a helyszíni kisajátítási eljárást Salgótarján megyei városban 1939. évi április 13. napjának d. e. 9 órájára tüzte ki a városháza tanácsstermébe.

A tárgyalás határnapjáról a kisajátítót, kisajátítást szenvedőket és a helyszíni kisajátítási eljárás tagjait határozati-lag értesítette. A kisajátítást szenvedőket Salgótarján megyei város polgármesterének még külön egyenként, térti vevény mellett kell a kitűzött tárgyalásra meg-idézni.

A kisajátítási összeírás és tervrajz Salgótarján megyei város városházánál 1939. évi március hó 27-től ápr. 12-ig megtekinthető.

Balassagyarmat, 1939 március 20-án.

Baross József, főispán
a közigazgatási bizottság elnöke.

APOLLO MOZGÓ

Április 1-én szombaton
Április 2-án vasárnap
Április 3-án hétfőn

LEÁNYVÁRI BOSZORKÁNY

Április 4-én kedden
16 óron felülteknek

Rejtélyes utas

Április 5-én szerdán
Április 6-án csütörtökön

HEIDI

Bányamozgók híre. A baglyas-aljai és palfalvai bányamozgók április hó 2-án, vasárnap szokásos három-három előadásuk keretében Bónyi Adorján nagy sikort aratott, háborus tárgyú regényének filmváltozatát, az ELCSERELT ÉMBERT fogják bemutatni. A kiváló magyar film főszereplői: Kiss Ferenc, Mály Gerő, Dayka Margit. Műsor kiegészítésül: Kulturfilm, kacagtató színes trükkfilm, valamint a Magyar és Paramount világhíradók. A pontos megjelenés kívánatos.

Kiadó lakás a város szívében. 3 szoba, fürdőszoba, egyedül álló vízvezeték lakás, külön házmesteri lakással, szép kerttel azonnal is kiadó. Cím a kiadóhivatalban.